



# “明厨亮灶”，让我们下馆子更放心

近日的一天中午，新区望春门街上的一家饭店宾客盈门。市民曹栋和几个朋友推门进去，他们并没有着急去找位子，而是绕着饭店的明档厨房饶有兴趣地看起来。

所谓明档，就是打通厨房墙壁，通过透明玻璃墙、展示橱窗等将操作间开放，让顾客在用餐的同时，对食品加工的流程一目了然。

曹栋平时外出吃饭比较讲究，对饭店的食品安全特别重视。“作为消费者，我们特别想知道饭店食品加工流程是否健康卫生、安全合规，明档厨房正好满足了我们的需求。”曹栋说，“去年以来，我发现咱洛阳这样的明档饭店越来越多，说明我市的饭店管理水平在提升。我们在就餐前就能了解饭店厨房的卫生状况，出来吃饭也越来越放心。”

明档饭店的增多，得益于我市大力推进餐饮服务“明厨亮灶”工程。除建设明档厨房这种方式外，市食药监局还在不断推进餐饮服务单位通过厨房公开活动、原料阳光公示和“互联网+明厨亮灶”等形式，让餐饮服务单位的厨房更加透明，向社会“亮相”。其中，“互联网+明厨亮灶”给市民带来的体验更直接、更新鲜。

市民孙海静的儿子在牡丹大道上的一家私立幼儿园上大班。去年，这家幼儿园在市食药监局洛龙分局工作人员的倡导下，在厨房安装了3套视频监控设备，分布在粗加工间、细加工间和储藏室，覆盖了食品加工流程中的各个环节。通过网络传输视频技术，厨房的监控视频会直接上传互联网，家长和监管部门可以随时通过“舌尖安全网”网站和手机APP观看。每到饭点儿前掏出手机看看幼儿园厨房里的情况，渐渐成了孙海静的习惯。

“听说我市越来越多的中小学实施了‘互联网+明厨亮灶’，孩子们在学校里的饮食安全让家长更放心了。”孙海静说。

本报记者 郭秩铭 通讯员 陈翔 徐慧强 文/图



我市某饭店的明档厨房

### 数字看变化

9100 去年，全市共有超过9100家餐饮服务单位实施“明厨亮灶”工程

460 去年，我市460家餐饮服务单位实施了“互联网+明厨亮灶”，其中有社会餐饮企业，也有学校、单位食堂

18 去年，我市先后评选出市级“互联网+明厨亮灶”示范单位两批共18家。其中，洛龙区第一实验小学、涧西区亚欧幼儿园被评为第一批省级“互联网+明厨亮灶”示范单位

制图 宁琦

# 留守儿童们的“爱心妈妈”



孩子们在“留守儿童之家”快乐玩耍

“妈妈，我快要放寒假了，你什么时候回来？”  
“快了，再等一个月就回家！你好好学习，期末考个好成绩，妈妈给你买礼物。”  
“学校有‘爱心妈妈’陪我们做功课，你就放心吧……”

雪后初霁，在嵩县田湖镇第一初级中学的“留守儿童之家”，14岁的园园(化名)在“爱心妈妈”的帮助下，通过手机和母亲视频聊天。园园的父亲早年去世，母亲常年在外务工，她在校住宿。过去，一年中她只能和妈妈通上几次电话；如今，时不时就能在屏幕上看到妈妈，园园笑得很甜。

在田湖镇第一初级中学，像园园这样父母常年

不在身边的留守儿童有近百名。2017年，该校“留守儿童之家”建成后，孩子们有了自己的“小天地”：两间粉刷一新的教室，电脑、电视、投影仪、图书、体育器材等文体用品丰富齐全。学校32名老师一岗双责，既是孩子们的班主任老师，又是这里的“爱心妈妈”。

依托“留守儿童之家”，“爱心妈妈”定期组织孩子们开展集体活动，时刻关注青春孩子心理动向，在学习和生活上给予全方位关爱，弥补留守儿童的亲情缺失。

“过去我胆子小，没什么朋友，放学后总是自己待在教室和寝室。现在老师们对我很好，会给我讲题，

### 数字看变化

40 2017年，我市重点民生实事工作方案规定，进一步扩大留守儿童关爱工程覆盖面，全年新建“留守儿童之家”40个。2018年，我市计划再建40个“留守儿童之家”

3877 2017年新建的40个“留守儿童之家”分布在14个县(市)区，增加覆盖、服务农村留守(流动)儿童3877人次

394 截至目前，我市共建设“留守儿童之家”394个，覆盖、服务农村留守(流动)儿童132205人次

本报记者 李冰 通讯员 杨珂 齐静 文/图

# 实施“五合一” 打造平安校园

本报讯(记者 常书香 通讯员 马合强)今年，我市将实施“五合一”精准管理模式，高标准打造平安校园。昨日召开的2018年度全市教育系统安全与平安建设工作会议透露上述信息。

“五合一”是集“学校安全管理标准化”“专业安全服务社会化”“安全工作管理信息化”“学校安全管理网格化”和“风险管控智能化”为一体的精准管理模式。

经过前期部署、论证阶段，目前，全市“五合一”精准管理模式正稳步推进。其中，市直学校的消防安全自动化工程已初见成效。1月底前，完成全市学校安全管理网格化建设；2月底前，基本完成学校安全综合管理信息平台建设，并投入试用；3月起，逐步开展实施学校专业安全服务社会化、安全风险智能化管理服务探索，采取积极措施，通过试点探索，稳步推进各类社会专业服务项目推广应用。



扫二维码，查看“五合一”具体内容

短网址：<http://shouji.lyd.com.cn/n/849399>



# 警惕非法集资 披上“会员制消费”外衣

预先付费成为会员，就能享受折扣优惠，如今，这种会员制消费模式活跃在诸多消费领域。近期，有不法分子假借会员制消费的名义从事非法集资活动，消费者对此应谨慎鉴别。

家住西工区的韩女士近日向记者反映，去年年底，她在一家化妆品店办理了一张2000元的会员卡，当时销售人员承诺，顾客成为会员后，不仅可享受特价优惠，每季度还可凭会员卡享受10%的分红，充值越多，获益越多。可仅过了不到1个月，韩女士再次去该化妆品店消费时，发现该店已人去楼空……

在消费领域，类似的现象还有不少。近日，银监会发布风险提示称，近段时间，个别不法分子假借会员制消费的名义从事非法集资活动，消费者应理性审慎投资、消费。此类非法集资活动的主要特征有：通过传单、广告等途径公开宣传；不以真实消费为目的，承诺在一定期限内向持卡人返还购卡资金并支付一定利息；以购买“会员卡”的名义向社会公众吸收资金等。

我市某律师事务所律师谢亮表示，这里所谓的会员制消费，只是一个幌子，不法分子是通过这种方式，以高额回报为诱饵来骗取消费者投入资金，而一些消费者则把这种“消费”当成一种投资方式。

“虽然各种非法集资手段花样翻新，但大多以高额回报作为诱饵。”谢亮提醒市民，消费者一旦遇到商家存在吸纳资金的行为，且承诺返还高额的实物和收益，都要提高警惕，增强风险防范意识，避免上当受骗。

本报记者 戚帅华

# “三下乡”暖人心



昨日，吉利区文化科技卫生“三下乡”集中服务活动暨春节期间“推动移风易俗、树立文明乡风”系列活动在该区南陈村启动，现场60余名志愿者通过发放图书、送医送药、科技宣传等形式，普及科学、文化、健康知识，深受群众好评。

记者 鲁博 通讯员 王奇武 杨丽杰 摄



昨日，洛宁县文化科技卫生“三下乡”集中服务活动启动，来自县直10多个部门的志愿者通过农技推广、医疗义诊等形式，把党和政府的温暖送到群众心坎儿里。

记者 梅占国 通讯员 李峰 摄



昨日，高新区辛店镇举办2018年文化科技卫生“三下乡”集中服务活动暨春节期间“推动移风易俗、树立文明乡风”系列活动，推动精神文明建设再上新台阶。

记者 姜明明 通讯员 龙辉 摄

# 我市开展主题宣传活动

# 正确使用110，守护您的美好生活

本报讯(记者 申利超 通讯员 程昊 张国锋)昨日是全国第32个“110宣传日”，我市开展了以“110，守护新时代美好生活”为主题的宣传活动，呼吁群众珍惜线路资源，正确使用110。

去年，我市110联动指挥中心不断完善接警机制，创新为民便民服务举措，实现了110接处警的扁平化、可视化、点对点的指挥调度，增强了整体快速反应能力，有效地履行了打击违法犯罪、服务人民群众的双重职能。2017年，市110联动指挥中心共呼入电话134万余次，受理有效警情55万起，日均受理各类警情和诉求1500余起，抓获“两抢一盗”等现行违法犯罪嫌疑人500余人。

虽然如此，但尚有大量无效甚至是骚扰信息占用线路资源。据不完全统计，去年我市110共接报骚扰电话18万余次，日均近500次，严重扰乱了110正常工作秩序，占用了110有限的线路资源，极大地影响

了紧急报警求助电话的呼入。

市公安局有关负责人表示，110是打击违法犯罪、为群众解危济困的生命线，保障110线路畅通，才能更好地维护大家的生命财产安全。恶意骚扰110是违法行为，将受到法律的惩处。譬如，去年10月6日23时许，110接到牛某报警，对方称在瀍河区某小区发现一名杀人嫌疑犯。瀍河派出所民警迅速出警到场。经查，该男子酒后乘坐出租车与司机发生口角，为发泄私愤恶意拨打110谎报警情。最终，瀍河派出所依法对牛某做出行政拘留5日的处罚。

目前，我市110直接联动单位达119家，形成了上下贯通、整体联动的工作机制，实现了全城区全天候服务。如今，110不仅是报警电话，更是民生热线。群众不仅遇到违法犯罪行为会想到110，日常生活中不管是路灯不亮还是家里停水，也都会第一时间向110反映。

## 相关链接 如何正确拨打110

报警时需保持冷静，准确描述自己的位置，客观描述发生了什么事情，如实反映事件的实际情况，不夸大，不歪曲；

报警后要保持电话畅通，方便民警联系，如无特殊情况，报警后应该在报警地等待民警；

报警时如果不清楚具体位置，可告知身边能看到的标志性建筑物、能听到的声音等，认真听110接警员的询问，根据接警员的提问来回答是最好、最直接的办法；

拨打110报警时，要尽量做到快、准、实；

拨打电话报警不用拨区号，直接拨打110即可；

如果需要联系外地110，要在110号码前增加外地电话区号。(利超)